# 《生命的福音》讲义 从外到内的救恩(神的作为) 神的计划(1)

亲爱的听众朋友,弟兄姊妹,今天我们继续探讨"从外到内的救恩"系列——"神的作为"这个主题,讨论题目是"神的计划"的第一部分。

最近几个节目我们都在探讨以弗所书,我想再一次看看一句非常重要的句子,就是以弗所书 1章 3 到 14 节。在今天的节目里,我要告诉你这段经文包含的另一个主题。让我向大家概述一下吧。我们最近这几个节目一直在讨论这句经文的前半部分,探讨甚么是成为神的孩子、成为祂的儿子,我们花了几个节目的时间来认识甚么是得儿子的名分。我想告诉你,我不知道我能否帮助你,但我坐在宁静的海边预备这些讲稿的时候,我自己的生命得到改变。我们之前只思想这句话的前半部分,但今天要从第 9 节开始看看后半部分。让我把整个句子读给大家听。以弗所书 1章 3 到 14 节:

这个中文译本为了让读者容易理解,把原文分成了几句;但其实在希腊原文里,这是一句完整的句子:

愿颂赞归与我们主耶稣基督的父神!他在基督里曾赐给我们天上各样属灵的福气:就如神从创立世界以前,在基督里拣选了我们,使我们在他面前成为圣洁,无有瑕疵;又因爱我们,就按着自己意旨所喜悦的,预定我们藉着耶稣基督得儿子的名分,使他荣耀的恩典得着称赞;这恩典是他在爱子里所赐给我们的。我们藉这爱子的血得蒙救赎,过犯得以赦免,乃是照他丰富的恩典。这恩典是神用诸般智慧聪明,充充足足赏给我们的;都是照他自己所预定的美意,叫我们知道他旨意的奥秘,要照所安排的,在日期满足的时候,使天上、地上、一切所有的都在基督里面同归于一。我们也在他里面得了基业;这原是那位随己意行、作万事的,照着他旨意所预定的,叫他的荣耀从我们这首先在基督里有盼望的人可以得着称赞。你们既听见真理的道,就是那叫你们得救的福音,也信了基督,既然信他,就受了所应许的圣灵为印记。这圣灵是我们得基业的凭据,直等到神之民被赎,使他的荣耀得着称赞。

#### 这是神的话语。

这是一句很长、很令人费解的句子,若要真正理解当中的意思,你就得查看它的原文,看看句子的结构。你会发现句子的动词——主要动词,标示着句子的主旨。这句话的第一个主要动词是"拣选我们、预定我们得儿子的名分,使我们成为圣洁,无有瑕疵";但随后在第 9 节又说"叫我们知道",这便引入了新的主题——这是全新、令人惊讶的特权。今天我们会探讨这个新的主题。

第 3 到 14 节整句话讲的都是关于救恩。在大城市里,如果有人谈论"得救",如果有人问你是否"得救",如果有人谈论基督"拯救我们",那种信仰大概会被人看不起或会被视为肤浅狭隘。然而,我们现在尝试去探讨,去让你们知道:保罗其实在揭示"救恩"、"得救"并不是肤浅狭隘的东西,而是最伟大、最深奥、最丰富的东西。而且,藉着这一句妙极的引言,他要打破人们对于"救恩"的一切误解。我们去了解神的作为,当你接受基督为救主,神在你身上做了甚么;而我们看到祂所做的,就是使我们成为圣洁。祂进入我们的生命之中,给我们儿子的名分,让我们看见那些美好的事物。可是,第 9 到 12 节引入了一个新的想法,就是叫我们知道祂计划的奥秘,而祂那计划从亘古就已经有了。

### 一、 从微观和宏观的角度看神的旨意

句子的重点前后不同的地方在于:如果你前往国立艺术博物馆,去欣赏一个关于精致的玻璃窗艺术展览,去看高贵的、染色的、彩色的玻璃窗展览;而你知道欣赏这类艺术玻璃窗一般有两种方式:以微观的角度来欣赏它的灿烂,还有以宏观的角度来看它壮丽的另一面。如果你真的走近去看,你大概要把近视眼镜摘下来仔细观察。无论如何,微观角度就是要靠近去看,细心查看每一小块玻璃。看着那精巧的艺术、剔透的颜色、鲜艳的色彩和纯净的纹理,你会感到兴奋陶醉且惊讶不已。你可以走近细看在别的地方看不到的东西,仔细欣赏别的地方看不到的灿烂;可是除非你退后几步看看整幅大图画,否则你无法知道这一小块精致美丽的蓝色玻璃,其实是在森林中一只鹿的眼珠。除非你退后一点以宏观的角度看,否则你无法看见那块美丽的蓝色小玻璃真正的含义是甚么。

我一直在思考宏观和微观的角度有何不同。事实上,这两种观察的角度你都要去看,才看得见艺术家赋予作品那完整的美丽和光辉。对吗?光是近距离观看是不够的。当我退后看,才能发现那块美丽的小玻璃其实是甚么东西——泪珠形状的小玻璃,原来是在这个美丽的森林里一只鹿的眼睛。我对于那块小玻璃有了全新的体会。

现在的个人主义是前所未有的强烈,你和我都住在这样的文化中,然而谁知道我们的文化会持续多久?我们完全沉溺在个人的需要之中,沉浸在我们的伤害、我们的目标、我们的成就或缺乏之中。我们都被这些东西吸引着。在每一个文化中,你总是藉着在不同的团体中建立关系来找到人生的意义,在家里、在教会、在国家、在社会等等都是如此。你一出生就有一定的身份,且要在那些身份上尽忠,才能找到人生的意义。你看,你是公民,你是别人的儿子或女儿,你是别人的丈夫或妻子,你是男人或是女人。那些身份在不同的团体中总有指定的地方、角色、岗位和功能。在世界上任何地方,这真的就是你得到满足的途径。

然而,我们生活在一个鼓吹个人主义的社会里,完全专注于自己身上。除非我们可以自由地追求能满足我们的东西,否则我们生活便没有意义了。换句话说,城市人——特别是年轻的城市人,总是以完全微观的角度来看自己。在几乎所有文化里,藉着融入大局之中、融入你的家庭之中、融入你的家族之中、融入你的族群之中、融入你的邻舍之中,你会找到人生的意义。如果你的父母不是本地人或来自另一个国家,而你则在本地的文化中成长,你会知道当中的难处,对吗?你知道生活在两种文化之间的冲突和难处。你藉着成为整个文化大图画中的一部分,找到自己的意义,而在这种文化中,你应该在自己身上找到自己的意义。

现在,因为我们生活在这样吸引的微观文化中,当我们谈到基督教,便立即沉迷于神能为我做甚么。当我们想到基督教,人们似乎不会追问这信仰是否真实的。他们只想知道,信耶稣会否让他们快乐。他们并不关心这信仰是否真实的,只关心它有没有效用!这个文化心态实在非常独特,非常令人惊讶,但我们竟然有这样的想法!让我们承认这一点吧。让我们承认,在我们愿意相信基督信仰的那一刻,我们首先关注的仍是自己。当你相信基督信仰,你真的在改变,但仍然倾向沉醉于自我,沉醉于自己的伤害、自己的需要。当然,我们只着重谈论神会为我们做甚么,我们喜欢阅读、学习的教义都只是关于神会在我们个人身上做些甚么。祂使我们重生;祂以爱充满我们的心;祂给我们儿子的名分;祂再次成为我们的父亲;祂建立我们。我们喜欢这些东西,而经文这句话的前半部分便正正谈论这些东西。经文说:"祂拣选我们,使我们成为圣洁,无有瑕疵,洗净我们。祂因为爱我们,给我们儿子的名分。在主里,我们得救赎。"我们所有的罪和罪疚感都得以消除。罪得赦免,一切都变得很美好。

然而,在第9节,保罗说,好了,你一直都走得很近去看那块玻璃,你一直在欣赏神为你做的美丽事情。现在,你该退后一步,看看你如何融入大图画里,否则你不能真正明白基督信仰!你甚至不能真正了解自己。他说:"他照他自己所预定的美意,叫我们知道他旨意的奥秘,要照所安排的,在日期满足的时候,使天上、地上、一切所有的都在基督里面同归于一。我们也在他里面得了基业;这原是那位随己意行、作万事的,照着他旨意所预定的,叫他的荣耀从我们这首先在基督里有盼望的人可以得着称赞。你们既听见真理的道,就是那叫你们得救的福音,也信了基督,既然信他,就受了所应许的圣灵为印记。这圣灵是我们得基业的凭据,直等到神之民被赎,使他的荣耀得着称赞。"

这是一个复杂的句子, 让我分开几个部分来为你仔细解释吧。

### 二、 神揭示祂对这个宇宙有一个计划

保罗说: "现在,你可以看到神已经启示的东西。祂对这个宇宙有一个计划。"这是照祂自己所预定的美意,是祂旨意的奥秘。这个"旨意"指的是"计划"。神对这个宇宙有一个计划,祂现在正在揭示这个计划。这是一个奥秘,从前一直隐藏,但现在已经被揭示出来。这就是在基督里,祂将要重新连结所有支离破碎的东西。祂要恢复所有腐朽的、碎裂的。祂要以基督为首把一切人和事物都合而为一,祂要命令你们所有人以称赞祂的荣耀而活,藉以抚平所有不和谐的事情。

神其实最终会对所有人说,如果你是基督徒,你应该也知道这一点。如果你还不是基督徒,也许这是你认识的机会。有时候,神说: "长大吧!"你的信仰最讽刺的是,你的本性最讽刺的是,如果你只关注自己的小王国,你将永远得不到真正的快乐;如果你只在乎神有没有帮助你达成目标,你将永远得不到真正的快乐。直至你在神国的光辉中迷失,直至你的心被迷住,直至你愿意降服,直至你开始为神国的荣耀、为扩展神的国而活,否则你将永远找不到你想要的快乐。"长大吧!"

我已经在你身上成就了一切美好的事情。我给你快乐,还打算把更大的快乐赐给你。为甚么?这样,你便会使我的荣耀得着称赞。这是我去复原、去医治宇宙所有伤痛的方法。听着!听着——现在,神要你退后一步,看看大图画的模样。我们当中有很多人或许不愿意,但今天我希望邀请你来。

每年假期我都会到郊外渡假,我去的那个地方有三座大山:尖顶山、平顶山和听风山。关于这几座山,有一件很讽刺的事情:多年以来,人们一直以为尖顶山是当地最高的山。尖顶山的山峰非常尖锐,看起来比其他山高很多。当地有一块著名的纪念碑,就是采用了尖顶山上的花岗岩而制成的,上面还有一些花纹装饰呢。纪念碑上还写着:这石碑是从本地最高的山而来的。可是事实并非如此,平顶山其实比尖顶山更高。问题就在于,当你在尖顶山上,平顶山看似比较矮小;但当你爬上平顶山,你便会发现它才是真正最高的山。你在平顶山上可以更清楚地看到整个山派的形状。这其实是一个视觉上的错觉。在山下看,尖顶山看似比较高;当你爬到山顶,可能会觉得它更高;但直至你爬上平顶山,你才会发现那里才是唯一能让你看清该山脉整个面目的地方。这里也是一样。

除非你理解祂旨意的奥秘,除非你理解这个计划是怎样一回事,否则你的生活只会按着个人主义、利己主义而过。你只会认为神存在就是要让我快乐,神存在就是要除去我的罪疚感;这些事情,祂当然都有做。我的意思是,祂当然有除去你的罪疚感,神存在是为了让你快乐,帮助你克服孤独感;所有这些事情,祂当然都有做。我们一直都在讨论、细说神所做的这些事情。这些事情都包含在头几节经文里,但我们不应光看这个部分,然后便沉醉其中。

除非你明白 9 到 12 节经文所说的真理,否则你无法真正理解神所做的事情。你无法真正明白神,无法真正明白自己,也无法知道自己的位置。你将无法看到真实的东西,直至你爬到山顶上,爬到第 9 到 12 节的高峰上,并从山顶的角度去看生命。

保罗在这里说了三件事情。第一,是神揭示祂的计划;第二,是祂述说那是甚么计划;第三,是祂向我们展示祂如何藉着自己的权柄,成就祂的计划。神告诉我们,祂自己是计划的揭示者;第二,神告诉我们计划是甚么,祂揭示祂自己的计划,告诉我们那是甚么计划;第三,神在第11和12节告诉我们,神有能力完成祂的计划,因为祂是完全掌管历史的主,而且祂按着预定的美意成就一切计划。因此,你正面对一个非常深奥、惊人的课题,实在不那么容易理解。这段经文的前半部分比后半部分容易理解得多,而且更为有趣;但后半部分的确非常深奥。当你爬到这部分的顶部,你大概会开始流鼻血,因为你意识到自己身处的地方真的很高。这的确很艰深,是很高深的教训。我们一起看看吧。

## 三、 神叫我们知道祂旨意的奥秘

第一件事情就是,神叫我们知道祂旨意的奥秘。今天,我们不够时间去深入探讨,只能简略提一提。神使人明白奥秘。你们身处的文化认为任何关于宗教的事情都无法确定。只要别人一知道你是基督徒,而你尝试跟他们分享一点点经验,在这样的大城市里,你首先得到的响应大概会是: "你以为自己是谁?你跟神有甚么联系吗?你是多么傲慢,你似乎认为自己很明白神的旨意,很清楚神的想法。你怎么知道?"这是现代文化的一个规则,就是你无法确定任何有关神的事情。你无法肯定。这里产生的问题是,这实际上是前后不一、自相矛盾的思维方式。我们之前已经谈论过这一点了。如果坚持说知道关于神的事情是傲慢的行为,那么坚持说无法明白神的旨意也必定是傲慢的行为。

你看,今天的人都认为我们必须对所有关于宗教的事情抱怀疑的态度,但对于宗教怀疑的态度本身却不应存质疑。我们对任何事情也不能抱强硬肯定的态度,却必须肯定那怀疑的态度,这是为甚么?你不能肯定任何事情,可是你看,这是自相矛盾。根据你的定义,你这样说就是抱着肯定的态度啊。每个人都告诉你,如果有神,祂不会向人揭示任何事情。每个人都告诉你,如果有神,祂不会说话。如果有神,祂不会揭示任何奥秘。如果有神,祂所说的话是我们无法理解的。如果有神,祂会拥有难以理解的神秘力量。你可以经验祂,但无法向别人解释祂教过甚么或说过甚么。

然而,耶稣基督说: "我实在告诉你们,就是到天地都废去了,律法的一点一画也不能废去,都要成全。"这是甚么意思? 祂说,这是神的话语。相比之下,羣山都是微不足道的。羣山都是暂时存在的事物,但神的话语却是永久的。神的话语是多么实在,天与地也算不上甚么。这是耶稣说的。你会怎么办? 基督信仰说的是: "神叫我们知道祂的旨意。"神揭示奥秘,神给我们真理,神向我们说话。

让我告诉你一件事情:假设你的父亲从不跟你说话,从不写信给你,总是说一些你无法理解的话语;这样的话,他根本不是你的父亲。他在名义上可能是你的父亲,但父亲绝对不是这样子的。基督信仰的精髓就是:藉着基督,神成为你的父亲;但如果祂无法跟你说话,如果祂无法藉着圣经跟你说话,如果祂无法向你揭示奥秘,如果你无法知道祂所揭示的,如果你无法理解、阅读、思考、讨论或吸收祂所揭示的,如果祂没有教导你真理,那么祂并不是你的父亲。这位神叫人知道祂旨意的奥秘。明白吗?我们拥有这样慈爱的神,要为此欢喜快乐。

不断有人对我说: "你的学历那么高,你真的相信圣经吗?圣经不是充满矛盾吗?你怎么能明白圣经呢?你怎么能知道关于神的事情?"然后,他们总是说: "我认为你的看法太死板、太偏执了!"我跟他们说: "这真的非常有趣,你告诉我神并没有说甚么真理,你告诉我圣经前后矛盾;你也告诉我偏执是不对的。你从哪里得知不偏执是好的?你从哪里得出这个结论?你其实是在把你的主张强加诸我身上。根据你的定义,你也做不到。你告诉我真理自相矛盾,然后又告诉我,不偏执是好的,偏执并不可取。然而,你凭甚么说我是错的?凭甚么说我不道德?如果真理自相矛盾,如果我们不知道有没有神,如果神并不说话,那么你又从哪里得出这些想法?"

好了,我必须说,"你无法知道任何事情"这个想法才是自相矛盾。你无法知道任何有关神的事情——这句话其实是自打嘴巴、自相矛盾。我们有一个更连贯一致的看法,是从耶稣而来的。"天地都废去了,律法的一点一画也不能废去,都要成全。"

好了,这就是我们在这段经文中学到的第一点——祂叫人知道祂的计划。可是,那是甚么计划呢?计划是这样的:"使天上、地上、一切所有的都在基督里面同归于一。"

### 四、 神使一切在基督里同归于一

有一件事一直困扰我,就是在大多数的译本中,这句话都翻译得不太准确。这里的翻译也是一样。事实上,"连结"这个词一直存在,一直存在于句子之中。在希腊原文,这个词其实有一个小小的前缀,包含"重新"的意思。因此,整个词的意思就是重新连结、再次连结。我不知道为甚么那么多现代译本都不带出这一点,但我认为这一点极为重要,这是一个关键,能帮助读者理解保罗在这里说的话。他说:"神有一个计划,要使一切所有的都在基督里面同归于一。"这是一节非常重要的经文。如果你最近都有收听这个节目,那么你大概也听过我说,这节经文对我有很大影响。我讲解很多其他题目、教导很多其他范畴时,总会提及这节经文。

这节经文的教导是:第一,"重新连结"意味着宇宙最初是连结于一的,但后来却分裂了。只有在基督里,一切才能重新连结起来。这幅图画就好像:在一个系统中,所有零件都互相帮助协调,而非互相阻碍毁坏。系统从来不会因意外而出现,从来都不会。系统从来不会因意外而出现,都是精心设计的。一个大系统总是包含很多小系统。时钟是一个系统。你试打开你的腕表,看看里面的系统;打开你的车盖,观察引擎的系统。系统包含许多零件,它们互相交融、互相影响、彼此提升,而非互相阻碍毁坏。然而,要摧毁一个系统其实并不困难——如果其中一个零件位置不对,如果其中一个零件丢掉了,不在原本设计的地方,那么系统便无法正常运作了。

你知道吗?你肺部的运作系统是世上最美妙的系统之一。你吸入氧气,呼出二氧化碳。此外,还有一种美妙的系统——就是无数的绿色小叶子在四周进行相反的动作。它们吸入二氧化碳,排出氧气,运作得非常完美,不是吗?如果你坐宇宙飞船去火星,如果你不戴呼吸仪器便打开舱门,然后深深呼吸一下那美妙的火星大气,那么你的肺部会立即感到异样。你的肺部并不适应那里的大气系统,你的肺部并不是为那系统而设计的。那里的氨气跟你的肺部并不协调,这样下去你会丧命,因为你并不属于那里的系统。你的呼吸系统并不是为火星大气系统而设计的,你的肺部并不是为火星大气系统而设计的。你的肺部并非为那地方而创造,因此不能在那里运作,否则会引起异样和耗损,呼吸系统将停止运作。只要你还活着,你的身体就是一个系统;当你的生命一结束,你的身体便开始分解、腐朽、崩坏,最后分解成各种基本的化学元素。这就是分裂。

我曾遇到一个关于小型货车的麻烦:小型货车很受欢迎,你们家里有吗?你们的朋友有吗?他们没有正常大小的备用轮胎,因为他们没有位置存放正常尺寸的备用轮胎。你能存放的只有在货车底下的超级微型备用轮胎。你们有见过吗?真的非常细小。当你的轮胎爆了,你可以换那个微型备用轮胎上去,然后开车到附近的油站整修。我记得我第一次遇到这样的情况,犯了一个非常无知的错误。我知道车子不能这样一直开下去,但我并没有意识到车子不能开得太快。这样的轮胎负荷不了时速 60 英里,每小时只能走 40 英里。可是,我却没有理会那些零件能不能配合,如果我的驾驶速度维持在每小时 45 英里以下,那个微型备用轮胎就能跟整个汽车系统配合得很好。我下次要阅读一下说明书!驾驶手册有仔细说明,而其实轮胎上也有说明,但我没有理会,把它装上去便如常开车了。没多久,小轮胎便开始出现异样了。当轮胎出现异样,我的车子也开始有异样,然后我也发现麻烦大了。整个体系都停止运作了。

当我们说,神的计划是让一切所有的都在基督里重新同归于一,祂含蓄地说的事情却在罗马书第8章里显明了。那就是说:起初的世界原本只有一个元首,就是基督。一切所有的都在祂的统治主权下,无论是你的生活,无论是你的友谊,无论是小区,无论是企业,无论是国家,元首都是基督。换句话说,任何系统包括政治、社会、经济、家庭、家族或心理的系统,基督都是元首。在生物领域中,神创造的每一个系统都是为了与终极的组件合作,同归于主权元首基督。当基督的主权地位在人的生命中、在国家中、在友谊中,甚至在身体上、在肉身上被窃夺——分裂,各种异样和问题便会随之产生。

我们在创世记第3章可以看到,你们有很多人也曾听我说过。罗马书第8章说:"所有受造之物都被败坏和崩坏所辖制,为甚么?原因就在创世记第3章里:起初,神设立的所有系统都运作得非常完美和谐,没有死亡、没有战争、没有贫穷、没有疾病。这些东西是甚么?这些都是瓦解系统、毁坏系统的东西。那时候没有家庭纠纷,没有这些东西,因为一切都在基督的主权下。神与亚当和夏娃走在花园里;可是亚当和夏娃决定要做自己的主人,把自己拉出和谐的系统之外,这样做其实并不需要很大力气。你知道为甚么轮胎必须要保持平衡对齐吗?为甚么?如果其中一个轮胎移了位或对不整齐,那么轮胎很快便会损毁,甚至爆裂,接着你的车子便会抛锚了。亚当和夏娃把自己拉出和谐的系统之外。他们说:"我们要成为自己的主人。"圣经告诉我们,任何系统若有那样的事情发生,当中多少也会出现各种分裂、破碎和败坏。所有事情都分裂不和。

首先,如果你为自己而活,而不是降服于基督的带领和主权,这代表你在属灵上与神分裂了。你与神隔绝了。当你重生、当你接受基督,你便不再与神隔绝。祂爱你,把你的罪隐藏在背后。可是,我想让你知道,我在自己身上也发现这一点:你整个人生直到最后,都会不断面对内心深处的事实——我们因着罪将不断恼怒神,不断要祂满足我们的要求。现在,那种分裂仍然在侵蚀我们、依附我们。因为我们犯罪,所以我们从来无法经历那种我们原本可以经历的爱情,无法体验那种我们原本可以体验的喜乐,无法经历那种我们原本可以经历的团契关系。这是属灵上的分裂。然而,并不是只有这种罪会引致心灵上的疏离。

你知道吗?著名精神分析学家弗洛伊德的学说谈论一个事实,就是你拥有一个"本我",称为性冲动(libido),意思是指满足本能冲动的渴望。然后,你也有一个"超我",这是你的道德观,说:"你不能沉迷满足自己所有欲望。"接着,你还有你的"自我",可怜的自我常常都在战场上争战。这让我想起婚姻辅导员,我以前读过有关弗洛伊德谈论的"自我",这就好像一位婚姻辅导员。这位是"本我",那位是"超我",而"自我"则要透过各种方式让他们好好相处,防止他们互相残杀。如果其中一方变得太强,你会变得神经敏

感,或甚至演变成精神病。听着,我没有被弗洛伊德所说的冲昏头脑,但弗洛伊德承认,我们在心理上也有分裂不和,在我们里面并不完整合一。我们里面一直发生战争和冲突。

圣经的答案是,因为:如果你不认识神,如果你在属灵上与神隔绝,你的心理也会受影响。你不会知道自己是谁,你不会知道自己有多宝贵,你不会知道自己被疼爱,你不会知道方向在哪,你不会了解自己的良心,你永远不会满足那个"超我"。属灵的隔绝和败坏导致精神分裂,也会导致社会分裂。为甚么人们会互相压迫,为甚么会有战争,为甚么会有压迫,为甚么会有不公义,为甚么会出现破碎的家庭,为甚么人会犯罪,为甚么会有阶级斗争,为甚么会有管理层与劳工之间的斗争?我们里面的心理分裂了,我们经历很多不愉快,我们假定有人暗中作祟陷害我们;于是,这样便令社会分裂了。这就是为甚么我们的政治和社会制度都无法正常运作。

但最后,如果你回去看创世记第3章,当亚当和夏娃决定吃树上的果子,当他们打算做自己的主人,你知道发生甚么事吗?首先他们感到与神隔绝,是属灵上的分裂;然后他们感到焦虑和恐惧,这就是精神上的分裂;接着他们不得不远离对方,他们无法赤裸地面对对方,只好各自躲起来,这就是社会的分裂。于是,神宣称,在最根本的范畴来说,自然世界已无法正常运作。

看,你就像移了位的零件;你就像时钟装置里的一个齿轮,应该要住上转,却像亚当和夏娃一样把自己扔下去。当你拿走一个齿轮,乱扔在别的地方,整个装置便开始嘎嘎作响、互相消耗、互相磨碎。神说,这个自然世界将无法正常运作,你将承受自然灾害和疾病,甚至死亡。

然而,后来在罗马书第8章,神在这里许下诺言,说: "有一天,我会回来。我要找一种方式来救赎你们。尽管你有罪,尽管你确实永远与我隔绝,而事实上我也必定是公义正直的神,我也有方法处理你的罪,我要重新掌握宇宙中每一个系统的主权——我的主权。直到最后那日期满了,一切都将得到医治。身体不需再承受任何疾病、死亡或自然灾害的煎熬;而一切在自然界的受造之物,你能看到的都会是美丽无比。当神的国度完全扩张,当耶稣成为万有之主,那时候的世界将会是无与伦比的美丽。因为当耶稣是主,祂会使世界兴盛繁荣,祂会满足一切受造之物。耶稣将要成为所有社会系统制度的主,那时候不会再有战争,不会再有罪恶,也不会再有阶级斗争,不会再有种族压迫。至于心理上,你的心理系统最终会运作正常,不会再有分裂不和。各零件不会再互相消磨,不会再互相毁坏;他们会彼此协调帮助,因为属灵上的分裂将会消失,一切都会同归于一。

如果你看这个圣经译本,大概会觉得那日子很久以后才会来到;但在圣经原文说,祂有计划,祂知道那日期何时会满。圣经指出,那等候满足的日期就在基督第一次和第二次降临之间。这意味着神现在正为祂的国积极作工。

神的计划是甚么?只是为了拯救你的小心灵?为了帮助你摆脱那小小的罪疚感?为了给你一点点自尊?这只是开始,也就是重点所在。你看,当你把自己交给祂,你们有些人已经开始见到生命中某些系统开始正常运作了。你看,某些心理和属灵上的分裂都除去了。不过,你还是要到教会跟弟兄姊妹一同敬拜,寻找并顺服神,藉着神的话语、神的灵和圣灵的恩赐,耶稣要透过你除去更多罪所带来的恶果,治愈人生命中的每一个范畴。这就是为甚么基督徒真正明白神的旨意时,会那么兴奋雀跃。我们在这里开始,分享福音,使人脱离死亡,得到永生。他们因信称义,得儿子的名分,而在某程度上,他们在生命中、关系中、家庭中的某些领域也恢复正常运作,并开始得到医治。

# 五、 教会的工作

然而,你知道教会的工作是甚么吗?你有没有发现教会的工作是甚么?就是让耶稣基督在神国的权能,覆盖人生命中各个领域。我们可以把我们的小区、把我们的政治制度、把我们的社会制度、把媒体、把教育、把我们的家庭、把我们的友谊、把我们的业务、把我们的城市、把我们的国家,全都带到基督的主权下,让祂在生命中、在所有关系上,或在实际生活上作主。这样,一切都正在同归于一。每当祂为首,所有以祂为首的地方,一切都正在同归于一,所有分裂都正在愈合。世界要同归于一直到最后,直到那日期满足才会结束。现在,这愈合已经开始了。这就是为甚么第3章会有这么惊人的说法。

在 3 章 10 节,保罗说: "现在,神计划让每个人都有权知道祂旨意的奥秘。"这句话跟我们在讨论的经文其实是一样的,在原文希腊文里的用字是相同的。神计划让每个人都有权知道祂旨意的奥秘。这是一个设计蓝图,说明了: "基督揭示了这历代以来隐藏在创造万物之神里的奥秘。祂指的是现在,藉着教会来成就。现在! 要藉着教会使天上执政的、掌权的,现在得知神百般的智慧。这是照神从万世以前,在我们主基督耶稣里所定的旨意。"所有人都应该能够藉着教会看得见这个奥秘。在教会里,我们要让人看见,当人归到耶稣基督的主权之下,友谊、关系、经济、种族关系、心理健康等是如何得着医治的。

你们有没有看过《悲惨世界》这部音乐剧?剧终那一幕是这样唱的: "你会加入神圣的抗战吗?你会跟我一起坚强地作战到底吗?你看栅栏的彼方,看见你期待已久的世界了吗?"这样高歌的人都拥有闪烁的生命,他们都是疯狂的理想主义者,有远见的、好梦想的人。他们认为革命会带给他们美好的世界、带给他们乌托邦。他们之所以能说: "你会加入神圣的抗战吗?你会跟我一起坚强地作战到底吗?你看栅栏的彼方,看见你期待已久的世界了吗?看见你憧憬的未来吗?看见你想要创建的世界吗?看见那能使一切朝气勃勃、闪烁发亮的世界吗?"是因为他们看见这幅大图画,你看见了便不会再单单为每一天的生活而营营役役,你不会再说: "我如何能结束这样的生活?或许,我来年能负担更好的房子。"如果这就是你的生命,那么你最终会一无所有。

如果你认为基督信仰只是关于神如何让你快乐一点,那么到最后你只会错过那副大图画。退后一点,看看神要做甚么吧。祂要使天地万物都同归于一,祂要在我们生命的每一个范畴中除去罪所带来的一切恶果。就在此刻,神要藉着教会医治我们,祂确实拥有粉碎罪恶的能力。耶稣说: "你会加入神圣的抗战吗?你会跟我一起坚强地作战到底吗?你看栅栏的彼方,看见你期待已久的世界了吗?这是我的世界,你愿意服从我,为我的国作工,成为我的同工吗?这是永远不会终结的冒险,才刚刚开始而已,但我们必会得到最后的胜利,我必会带来胜利。"祂说: "这胜利即将发生。你现在或许会遭遇挫折,但最终,最终,一切都会成真。"你们看,那些死在栅栏处的人试图发起革命,希望带来更好的生活。他们死了,并不知道他们所渴望的最终会不会实现。

可是,基督徒知道他们所期待的世界必然会出现。不要再为了你自己的王国而活,不要再只是为了自己和自己的快乐而活。你要开口说:"主啊,告诉我为袮的国作工、为袮的国而活的真正意思吧,请袮告诉我个中的真理吧。袮已经赐下能力,让我彻底改变我身边所有分裂的关系。请袮告诉我该做些甚么,帮助我明白袮的旨意。"

我知道,我只是向大家介绍了这段经文非常初步的信息,以及最基本的想法。我没有提到很多细节,但最重要的事实是教会从来不只是——且永远不可能纯粹是一个让人来学习如何过更成功生活的地方。你来这个地方,不能仅仅为了让自己心理素质提升一点,你来这个地方,必须重新建立自己,效法基督的形象,因为你已将你的整个生命交在祂的主权下。这

样,你将成为神的代理人,传扬祂的帮助、祂的能力,直到世界各地、整个宇宙且直到永远,阿们。

#### 我们一起祈祷吧。

天父,求袮帮助我们看见,我们活着真是为了赞美袮的荣耀,而袮活着并非为了让我们快乐。我们存在是为了讨你喜悦;而讽刺的是,为了讨你喜悦而工作,为了使袮得荣耀而工作,为了袮的国而工作,才能带给我们真正的满足,且是别处找不着的满足。天父啊,帮助我们放开自己,好让我们能寻回自己。主啊,帮助我们明白何谓基督的身体、何谓教会,我们也许需要好几年时间才能真正明白,求袮帮助我们,让袮国度的权柄降临在我们的地方。这是甚么意思?这里的意思相比单是个人灵魂得救实在深很多,这意味着为整个社会带来救恩。求袮告诉我们这是甚么意思,帮助我们看见这是一场伟大的冒险,使每个地方都归入神国的主权之下。天父啊,现在我们求袮激励我们,但同时让我们向袮认罪、谦卑自己。奉耶稣的名祷告,阿们。